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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

У скла дзе ным 
вы гля дзе фор ма 
змес ціц ца ў звы чай ным 
паш то вым кан вер це

Ві таль па чы нае свой рас каз пра 

вя лі кую спра ву, ад зна ча ю чы, што 

пра па но ву па пра ца ваць над ства-

рэн нем фор мы для на шых бія тла ніс-

таў ус пры няў, як ве лі зар ную ўда чу.

— Рэд ка вы па дае маг чы масць 

зра біць штось ці знач нае для ад на го 

з ма іх лю бі мых ві даў спор ту. Кож ны 

се зон са чу за гон ка мі, ад зна чаю, 

якая фор ма, ча му мне па да ба ец-

ца. Як, на пэў на, кож ны ды зай нер, 

ду маў: «Вось бы мне да ру чы лі та-

кую спра ву, я б зра біў яшчэ лепш!» 

І вось у мі ну лым се зо не мне рап там 

па сту пі ла та кая пра па но ва. Бы ло 

не ча ка на, але я ні ім гнен ня не су-

мня ваў ся і ўзяў ся за ра бо ту. Рас-

пра ца ваў эс кіз, ён спа да баў ся, але 

ака за ла ся, што фор ма для спарт-

сме наў ужо па шы тая, а мая за да ча 

толь кі ў тым, каб раз мяс ціць на ёй 

ла га ты пы спон са раў і не як на даць 

на цы я наль ны ка ла рыт. Зрэш ты, мы 

па ста ра лі ся зра біць усё маг чы мае і 

ў гэ тай сі ту а цыі.

Эс кі зы і ідэі за ста лі ся. Сё ле та 

Ві та лю пра па на ва лі зра біць фор му 

ўжо з ну ля. З бо ку фе дэ ра цыі бы-

ло толь кі ад но па жа дан не: яна не 

па він на быць аба вяз ко ва зя лё на га 

або чыр во на га ко ле ру, па жа да на 

вы ка рыс таць ва сіль ко вы.

— Та кое ла ка ніч нае тэх за дан не 

мя не па ра да ва ла. Во пыт ды зай ну 

ў спар тыў най сфе ры ўжо быў. Вы-

нік спа да баў ся, ды і ўвесь пра цэс 

ства рэн ня так са ма. Сі ту а цыя з бія-

тлон най фор май скла ла ся па-ін ша-

му. Пас ля за цвяр джэн ня пра ек та 

ён стаў жыць сва ім жыц цём, яго 

ада сла лі ў вы гля дзе ма люн ка вы-

твор цам у Маск ву, а што з ім там 

ад бы ва ла ся, я і не ве даў. Ча сам, з 

вя лі кі мі пра меж ка мі, ад іх да хо дзі лі 

рэд кія прось бы: вы слаць ар на мент 

у век та ры, бе ла рус кі сцяг, апі сан-

не ко ле раў. Упер шы ню я ўба чыў 

фор му, ка лі яна ўжо бы ла га то вая 

і пры бы ла ў Мінск лі та раль на за 

ты дзень да стар ту бія тлон на га се-

зо на.

Ві таль не ха вае, што пер шыя 

ўра жан ні ад яе вы гля ду за ста лі ся 

не ад на знач ныя.

— Пер шае, што мя не ўра зі ла, гэ-

та яе па мер: у скла дзе ным вы гля дзе 

фор ма бы ла не рэ аль на ма лень кая. 

Зда ец ца, яна маг ла б змяс ціц ца ў 

звы чай ным паш то вым кан вер це. 

Тка ні на вель мі элас тыч ная, тон кая, 

але ў той жа час до сыць цёп лая. 

Ад нак гэ та бы ло адзі нае пры ем нае 

здзіў лен не. На вы твор час ці не ка-

то рыя эле мен ты спрас ці лі, а не ка-

то рыя і зу сім вы да лі лі.

Вы бар адзен ня 
на но вы се зон — 
вя лі кая ла та рэя

Ды зай нер ад зна чае, што заў сё-

ды ад соч ваў тэн дэн цыі ў су свет-

ным бія тло не. У мі ну лым се зо не 

яму больш за ас тат няе па да ба ла ся 

адзен не фран цуз скіх бія тла ніс таў.

— Яны вы ка рыс тоў ва лі та кі 

дзіў ны ко лер, ней кі пры глу ша ны, 

скла да ны сі не-зя лё ны, не яр кі, але 

з пер ша га по гля ду ён ад роз ні ваў-

ся ад усіх ін шых. Мно гія спра ба ва лі 

вы лу чыц ца, та му шы лі яр кую фор-

му, а фран цу зы зра бі лі ўсё вель мі 

стры ма на і цэ лас на. Ко лер не меў 

да чы нен ня да фран цуз ска га сця га, 

але адзін у адзін су па даў з ко ле рам 

пла шак з проз ві шча мі бія тла ніс таў, 

якія па каз ва юць уні зе эк ра на пад-

час тэ ле ві зій най транс ля цыі. Та му 

кар цін ка з фран цу за мі на эк ра не 

вы гля да ла гар ма ніч на і эс тэ тыч на. 

Да рэ чы, сё ле та яны вы сту па юць у 

той жа са май фор ме. Па ві нен ад-

зна чыць, што яшчэ не каль кі збор-

ных за ста лі ся ў ле таш ніх кас цю мах: 

аме ры кан цы, па ля кі. На огул, вы бар 

фор мы на но вы се зон — вя лі кая 

ла та рэя, бо ў якім адзен ні бу дуць 

ін шыя ка ман ды, ні хто не ве дае. Сё-

ле та боль шасць ка манд ака за ла ся ў 

сі не-бла кіт ным, мы ў іх лі ку. Шчас лі-

вы кві ток вы цяг ну лі шве ды: іх роў-

на-жоў тыя кам бі не зо ны нель га не 

за ўва жыць, а на шы ад ін шых «сі ніх» 

ад роз ні ва юц ца свет лы мі ка ле ня мі і 

лок ця мі.

Ідэя з ар на мен там бы ла на па-

верх ні, Ві таль ад зна чае, што на ват 

на пруж вац ца не прый шло ся.

— Ар на мент, вы шы ван ка — гэ та 

ця пе раш ні трэнд. Але ж не ха це ла-

ся прос та вы ка рыс тоў ваць геа мет-

рыч ны ўзор, па доб ны на ар на мент 

са сця га, гэ та мне зда ва ла ся за-

над та ўжо пра ма лі ней на. Ха це ла ся 

ча гось ці вы тан ча на га. Спы ніў ся на 

тэ ма ты цы слуц кіх па ясоў — на ша га 

не су мнеў на га куль тур на га ба гац ця. 

Па чы таў, па гля дзеў, вы ву чыў — 

і ўжыў іх прын цы пы і рэ аль ныя 

ўзо ры на фор ме. Ар на мен таль ныя 

па ло сы зма ля ваў з по яса, які за-

хоў ва ец ца ў Му зеі ста ра жыт на бе-

ла рус кай куль ту ры Ака дэ міі на вук. 

Мне спа да ба ла ся на гэ тым по ясе 

чар га ван не па лос геа мет рыч на га і 

рас лін на га ар на мен ту і пры сут насць 

у ар на мен це ва сіль ка. Бо ме на ві-

та гэ тая квет ка, па воб раз ным вы-

ра зе Мак сі ма Баг да но ві ча, ста ла 

тым эле мен там, які пе ра тва рыў 

пер ша па чат ко выя пер сід скія вы ра-

бы ў наш на цы я наль ны зда бы так. 

Ва сіль ко вы ко лер, як я ўжо ка заў, 

вы зна чыў стар шы ня Фе дэ ра цыі. І 

вель мі да рэ чы. Мне прый шла гэ тая 

дум ка пад час пра гля ду ін ды ві ду аль-

най гон кі на пер шым эта пе Куб ка 

све ту. Уба чыў кас цюм бал гар скай 

збор най, які, па ідэі, мог бы быць 

і на шым, ка лі б не ўста ноў ка ады-

сці ад ко ле ру сця га. А ўя ві це, які 

быў бы кан фуз, ка лі б бе ла ру сы і 

бал га ры вы сту па лі ў ад ноль ка вых 

кам бі не зо нах...

Ды зай нер рас каз вае, што 

на огул з'яў ля ец ца пры хіль ні кам ідэі, 

каб прад стаў ні коў усіх ві даў спор ту 

ад ной кра і ны апра наць пры клад на 

ў ад ноль ка выя кас цю мы.

— Гэ та спрос ціць жыц цё ба лель-

шчы кам. Блі жэй за ўсіх да гэ та га 

па ды шлі італь ян цы: іх спарт сме ны 

час цей за ўсё вы сту па юць у яр ка-

сі нім. Ску ад ра Ад зу ра — бла кіт ная 

эс кад ра. Га ланд цы звы чай на ў аран-

жа вым у го нар ка ра леў скай ды нас-

тыі. Бы ло б вы дат на і на шай кра і не 

за сна ваць па доб ную тра ды цыю.

Ду маў толь кі 
аб ад ным, каб зра біць 
адзенне, год нае 
на шых спарт сме наў

Ві таль ка жа, што, ства ра ю чы 
фор му бла кіт на га ко ле ру, не ба яў-
ся су тык нуц ца з кры ты кай.

— Я тур ба ваў ся толь кі пра тое, 
каб на шы кас цю мы не ака за лі-
ся па доб ны мі на швед скія. Але, 
на шчас це, шве ды сва і мі жоў ты мі 
кам бі не зо на мі зня лі гэ тыя пы тан-
ні. З на го ды кры ты кі: сціш ваю ся бе 
пры маўк ай: «У бяс плод нае дрэ ва 
пал кі не кі да юць». Даў но зра зу меў: 
што б ты ні зра біў — заў сё ды бу дуць 
не за да во ле ныя. Ду маў толь кі аб ад-
ным: каб зра біць фор му так, як я яе 
са бе ўяў ляю, каб зра біць яе год най 
на шых спарт сме наў, каб вы ка заць 
у ёй усё сваё за хап лен не і па ва гу 
да іх. Ха це ла ся, каб у на шых бія тла-
ніс таў бы ла не прос та спар тыў ная 
фор ма, а на тхнё ная твор чай энер гі-
яй сі ла прод каў і род най зям лі.

Акра мя ўзо раў са слуц ка га по-
яса, на на шай фор ме вы ка ры ста ны і 
ром ба па доб ны ар на мент, які на гад-
вае вы шыў ку кры жы кам.

— Ім аформ ле ны каў нер і ман жэ-
ты. Гэ та зроб ле на ў тра ды цы ях на шых 
прод каў, якія афарм ля лі та кой вы-
шыў кай краі адзен ня, каб пад яго не 
пра нік лі злыя ду хі. Спа дзя ю ся, на шых 
спарт сме наў гэ та так са ма за ха вае ад 
зло га во ка і ін шых не пры ем нас цяў.

Май стар ка жа, што яшчэ ў пра цэ се 
ства рэн ня фор мы быў га то вы да пы-
тан ня пра тое, што на адзен ні, якое но-
сяць дзяў ча ты, кве тач кі — гэ та доб ра, 
а вось на муж чын скай фор ме...

— На сіць слуц кія па ясы ме лі пра-
ва толь кі муж чы ны. Больш за тое, 
жан чын не да пус ка лі на ват да пра-

цэ су іх вы твор час ці. Мак сім Баг да-
но віч даў во лю паэ тыч най фан та зіі, 
апя ва ю чы слуц кіх тка чых, якіх на 
са май спра ве не бы ло. Та му яшчэ 
вя лі кае пы тан не, на кім гэ тыя кве-
тач кі больш да рэ чныя.

Пры ства рэн ні кам бі не зо на 
трэ ба ўлі чыць га лоў ны мо мант — 
не аб ход на, каб бія тлон ная фор ма 
бы ла перш за ўсё зруч най для са міх 
спарт сме наў.

— Я ад каз ваў толь кі за знеш няе 
афарм лен не, пра тэх на ла гіч ны бок 
кла па ці лі ся вы твор цы. Пры пер шым 
по гля дзе на га то вую фор му мя не 
здзі ві ла, што на лок цях і верх няй 
част цы ру ка воў ня ма спе цы яль ных 
пу пы ры шак, якія па мян ша юць сліз-
га цен не. Звы чай на яны ро бяц ца 
праз рыс ты мі і па доб ны мі на бур бал кі 
ва ўпа ко вач най плён цы. Ка лі пад час 
ін ды ві ду аль най гон кі На дзея Скар-
дзі на за слу жа на час та трап ля ла на 
эк ран буй ным пла нам, мож на бы ло 
ба чыць, што на лок цях яе кас цю ма 
па-над гра фі кай на не се ныя цём ныя 
кроп кі. Гэ та зна чыць спарт сме нам 
прый шло ся да пра цоў ваць фор му 
са ма стой на? І яшчэ ад на па мыл ка 
вы яві ла ся пад час го нак. Ка лі мне пе-
рад па чат кам ра бо ты для пры кла ду 
да лі фа та гра фіі на шай ма ла дой бія-
тла ніст кі ў фор ме, курт ка ў яе бы ла 
на дзе тая на вы пуск. Я зы хо дзіў з та-
го, што так спарт сме ны яе і но сяць. 
Ме на ві та на гэ тай част цы курт кі, 
якая па він на быць бач ная з-пад ка-
мі зэль кі з ну ма рам, і раз мя шчаў ся 
га лоў ны эле мент уся го кас цю ма, так 
зва ная «га ла ва» слуц ка га по яса з 
вя лі кім ар на мен таль ным бу ке там. 
Мер ка ва ла ся, што вы гля даць гэ та 
бу дзе так, як быц цам з-пад ка мі зэль-
кі са праў ды зві сае край по яса. Гэ та 
бы ло га лоў най «ра зы на чкай» май го 
пра ек та, але ака за ла ся, што ні хто з 
спарт сме наў не но сіць курт ку на вы-
пуск. Та кім чы нам, атры ма ла ся, што 
са мая пры го жая, са мая каш тоў ная 
част ка афарм лен ня кас цю ма за-
ста ла ся сха ва най пад ка мі зэль кай і 
шта на мі. І гэ та пры га жосць за ста ла-
ся ўнут ра ным змес там на шых спарт-
сме наў, іх аса біс тым ба гац цем, якое 
не вы стаў ля ец ца на па каз.

Заў сё ды су стра каю і раз віт ва ю ся 
са сва ёй зі мой не па ка лен да ры, а па 
бія тлон ным се зо не. Мая зі ма звы-
чай на доў жыц ца ад Эс тэр сун да да 
Хан ты-Ман сій ска (у гэ тым се зо не — 
да Цю ме ні). А яшчэ, бія тлон — гэ та 
вель мі пры го жа! Ён мне на гад вае 
ад ну рэч — ма ляў ні чы, яр кі і вя сё лы 
ка лей да скоп. Яго мож на па воль на 
па ва роч ваць, і та ды ма лю нак па сту-
по ва мя ня ец ца. А ка лі стра ся нуць — 
мя ня ец ца да не па зна валь нас ці. Так 
і ў бія тло не: падчас бе гу сі ту а цыя 
мя ня ец ца па воль на і па сту по ва, а 
пас ля страль бы — мо жа змя ніц ца 
да не па зна валь нас ці. І васільковыя 
кас цю мы са свет лы мі ка ле ня мі апы-
нуц ца рап там да лё ка на пе ра дзе ўсіх 

ас тат ніх, шэ ра-бу ра-ма лі на вых!

Не звы чай на га фа ке ла нос ца ства ры лі ін жы не ры 

Ка рэй ска га ін сты ту та пе ра да вых тэх на ло гій, па 

тэ ры то рыі яко га ро бат і пра нёс Алім пій скі агонь. 

Атры маў шы фа кел, HUBО пра ехаў з ім ка ля 100 м 

да кар дон най сця ны. З да па мо гай не вя лі кай пі лы 

ён пра рэ заў у ёй дзір ку, праз якую пе ра даў агонь 

свай му ства раль ні ку — пра фе са ру О Чун-хо.

Між тым пе рад HUBО агонь нес лі адзін з за сна валь ні-
каў Ла ба ра то рыі ро ба та тэх ні кі і ме ха ні кі Ка лі фар ній ска га 
ўні вер сі тэ та Лос-Ан джэ ле са пра фе сар Дэ ніс Хонг і ро бат 
KАІST — кі ра ва ная ча ла ве кам ма дэль FХ-2. Ме на ві та ў 
Ка лі фор ніі ро бат HUBО стаў пе ра мож цам кон кур су DАRРА 
Rоbоtісs Сhаllеngе 2015 го да.

Ад зна ча ец ца, 

што ро ба ты HUBО 

пра цяг нуць пра ца-

ваць на Алім пі я дзе. 

Яны бу дуць су-

стра каць гас цей 

с п а  б о р  н і ц  т в а ў 

у аэ ра пор це і 

пад  трым л і  ваць 

удзель ні каў на ста-

ды ё нах. Так са ма ў 

ро ба таў мож на бу дзе атры маць да ве дач ную ін фар ма цыю 

на анг лій скай, кі тай скай, ка рэй скай і япон скай мо вах.

«СПЫ НІЎ СЯ 
НА ТЭ МА ТЫ ЦЫ 
СЛУЦ КІХ ПА ЯСОЎ»

Экспрэс-навіныЭкспрэс-навіны  

У сё лет нім се зо не бе ла рус кія стра ля ю чыя лыж ні кі паў ста лі пе рад 
гра мад скас цю ў не ча ка ных ко ле рах — ця пер на шых спарт сме наў 
на тра се мож на ідэн ты фі ка ваць па кам бі не зо нах ва сіль ко ва га 
ко ле ру. Ства раль ні кам та кіх кас цю маў вы сту піў бе ла рус кі 
ды зай нер Ві таль ОР ЦЮХ, да гэ та га яго ра бо ты — ла га ты пы, 
зна кі, фір мо выя сты лі — мож на бы ло ўба чыць пад час чэм пі я на ту 
све ту па фут за ле 2015, чэм пі я на ту Еў ро пы па кань ка беж ным 
спор це 2016, на плас ты ка вых карт ках са ма га буй но га бан ка 
кра і ны і ў мно гіх ін шых сфе рах (іх мож на па гля дзець на сай це 
ды зай не ра www.vіtаlіkа.bу). Сён ня ён рас каз вае, ча му аб раў 
ме на ві та та кі ко лер для фор мы на шых спарт сме наў, што ляг ло 
ў асно ву ар на мен ту, на ма ля ва на га на кам бі не зо нах, і якія 
тэн дэн цыі дык ту юць мо ду ў су час ным бія тло не.

АЛІМ ПІЙ ЦЫ НАД ЗЕ НУЦЬ 
ШАП КІ АД «ПА ЛЕС СЯ»

Ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва «Пра мыс ло ва-ганд-
лё вае аб' яд нан не «Па лес се» пры сту пі ла да вы ра бу цёп-
лых рэ чаў для дэ ле га цыі Бе ла ру сі, якая пры ме ўдзел у 
Алім пій скіх гуль нях у Пхёнч ха не.

Па ве дам ля ец ца, што па сту піў за каз на вы раб 130 кам плек таў 
ша пак, ша лі каў і паль ча так, якія да поў няць экі пі роў ку спарт сме-
наў, трэ не раў і ін шых прад стаў ні коў бе ла рус кай дэ ле га цыі на 
Алім пі я дзе. Яшчэ 100 кам плек таў бу дзе вы пу шча на для ўдзель-
ні каў Па ра а лім пі я ды-2018. Так са ма на «Па лес се» па сту пі ла за-
яў ка на вы пуск ка ля 2 тысяч «алім пій скіх» вы ра баў для ад праў кі 
ў ганд лё выя сет кі кра і ны.

Цёп лыя рэ чы звя за ныя з ПАН-пра жы, якая па ўлас ці вас цях 
мак сі маль на на блі жа на да паў шарс ця ных. Асноў ныя ко ле ры вы-
ра баў — шэ ры і чыр во ны. Ак цэнт зроб ле ны на ма лю нак сня жын кі, 
якая вы ка на на ў сты ліс ты цы на цы я наль на га ар на мен ту. Яшчэ ад-
ным на па мі нам алім пій цам аб куль тур ным зда быт ку кра і ны бу дзе 
ша лік, зроб ле ны на кшталт тра ды цый на га бе ла рус ка га по яса.

Бія тла ніс ты 
змя ні лі кас цю мы, 

але ча му мы так і не ўба чы лі 
іх га лоў ную «ра зы на чку»?

РО БАТ ПРЫ НЯЎ УДЗЕЛ 
У ЭС ТА ФЕ ЦЕ АЛІМ ПІЙ СКА ГА АГНЮ

Гэ та ад бы ло ся 
ў паўд нё ва к арэй скім го ра дзе Тэ джон


